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ACTA NÚMERO 28/XI/1ª 

09.Março.2010 – 15h00 
 

Aos 09 dias do mês de Março de 2010, pelas 15:00 horas, reuniu, na Sala Sophia do Palácio de São 
Bento,  em  Lisboa,  a  Comissão  de  Educação  e  Ciência,  na  presença  dos  Senhores  Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 

3.  Comunicações do Presidente 
 

4. Projecto de Lei nº 149/XI/1ª (PCP) – Cria os Gabinetes Pedagógicos de Integração Escolar 
(GPIE) 

 

• Apreciação e votação do Parecer  
• Deputada Relatora: Maria da Conceição Casa Nova ‐ PS 

 
5. Projecto  de  Lei  nº  151‐/XI/1ª‐PCP  ‐  Gestão  democrática  dos  estabelecimentos  de 

educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário. 
 

• Apreciação e votação do Parecer  
• Deputado Relator: Vânia de Jesus ‐ PSD 

 
6. Petição n.º 31/XI/1ª “Pela salvaguarda do edifício da Escola Superior de Artes e Design 

das Caldas da Rainha” 
 

• Apreciação da Nota de Admissibilidade  
• Relator: A indicar pelo PS 

 
7. Petição n.º 14/XI/1ª “Pela Verdade Desportiva” 

 

• Apreciação e votação do Parecer 
• Relator: Deputado João Sequeira (PS) 

 
8. Requerimento apresentado pelo BE  relativo às visitas a escolas secundárias que  foram 

objecto de obras de modernização, no âmbito da  intervenção da Parque Escolar, EPE, e 
audição da Ministra da Educação. 

 

• Apreciação e votação 
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9. Requerimento  apresentado  pelo  PSD  relativo  à  realização  de  visitas  a  escolas 

secundárias  nos  distritos  de  Beja  e  do  Porto  e  avaliação  da  intervenção  da  Parque 
Escolar, EPE. 

 

• Apreciação e votação 
 

10. Petição n.º 19/XI/1ª “Por uma ciência mais ética rigorosa e benéfica e contra os Biotérios 
comerciais” ‐ 16h00 

 

• Audição dos Peticionários 
• Relator: Dep. José Ferreira Gomes (PSD) 
 

11. Audiência Associação Nacional de Escolas Profissionais – 16h45 
 

12. Outros Assuntos 
 

13. Data da próxima reunião  

Dia 10.Março.2010 – 09h45  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A  proposta  de Ordem  do Dia  foi  aprovada  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos 
deputados do BE, PCP e PEV. 

 
2. Apreciação e aprovação da acta 

 
A acta  foi aprovada por unanimidade,  registando‐se a ausência dos deputados do BE, PCP e 
PEV. 

 
3.  Comunicações do Presidente 

 
3.1. Por  terem surgido algumas dúvidas em relação à existência de Deputados suplentes 

nos Grupos de Trabalho, o Senhor Presidente esclareceu que estes  integram apenas 
deputados efectivos, que  têm de pertencer à Comissão, podendo  ser  seus membros 
efectivos ou suplentes. 

 
Quando não podem estar presentes nas reuniões, os membros do Grupo de Trabalho 
podem  ser  substituídos  por  outro  deputado  da  Comissão,  do  mesmo  Grupo 
Parlamentar. 
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3.2. No que se refere ao Café de Ciência, que terá lugar no dia 17 de Março, na biblioteca 

da  Assembleia  da  República,  com  a  presença  do  Presidente  da  Assembleia  da 
República e do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, o Senhor Presidente 
comunicou o seguinte: 

 

• Foi  distribuído  folheto  e  apela‐se  à  participação  de  todos  os  Deputados  da 
Comissão; 

• Foram  enviados  convites  às  Comissões  de Assuntos  Económicos,  Inovação  e 
Energia,  da  Agricultura,  Desenvolvimento  Rural  e  Pescas  e  do  Ambiente, 
Ordenamento  do  Território  e  Poder  Local  e  ainda  aos  Deputados  indicados 
para moderarem a conferência  internacional sobre Biodiversidade, que está a 
ser  organizada  pela  Comissão  do  Ambiente,  Ordenamento  do  Território  e 
Poder  Local  (Deputados  Marques  Sá,  António  Leitão  Amaro,  João  Pinho 
Almeida, Rita Calvário, Paula Santos e Heloísa Apolónia); 

•  Está disponível, no site da Ciência Viva,  informação pertinente sobre o  tema 
em debate. 

 
3.3.  Foi  distribuído  o  relatório  da  audiência  concedida,  no  passado  dia  5  de Março,  à 

Comissão Permanente da  Língua, Educação e Cultura do Conselho das Comunidades 
Portuguesas, não se tendo registado intervenções sobre o mesmo. 

 
3.4.  O  Senhor  Presidente  recordou  a  agenda  da  reunião  do  dia  seguinte,  com  início 

previsto para as 09h45, para apreciação e votação do parecer relativo ao Projecto de 
Lei nº 157/X/1ª. 

 
3.5. Por último, comunicou que se deslocou, nesse mesmo dia, a Beja, para visitar a Escola 

D. Manuel  I, que foi objecto de obras de modernização no âmbito da  intervenção da 
Parque Escolar, E.P.E. Nesta visita estiveram ainda 3 Deputados do GP/PS. 

4. Projecto de Lei nº 149/XI/1ª (PCP) – Cria os Gabinetes Pedagógicos de Integração Escolar 
(GPIE) 

 
A Senhora Deputada Conceição Casa Nova (PS) apresentou o parecer. 
 
Não  se  tendo  registado  qualquer  intervenção,  foi  o  mesmo  aprovado  por  unanimidade, 
registando‐se a ausência do BE, PCP e PEV. 
 
A apresentação e votação foram gravadas e encontram‐se disponíveis em registo áudio. 

 
5. Projecto  de  Lei  nº  151‐/XI/1ª‐PCP  ‐  Gestão  democrática  dos  estabelecimentos  de 

educação pré‐escolar e dos ensinos básico e secundário. 
 
A Senhora Deputada Vânia de Jesus (PSD) apresentou o parecer. 
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Não  se  tendo  registado  qualquer  intervenção,  foi  o  mesmo  aprovado  por  unanimidade, 
registando‐se a ausência do BE, PCP e PEV. 
 
A apresentação e votação foram gravadas e encontram‐se disponíveis em registo áudio. 

 
6. Petição n.º 31/XI/1ª “Pela salvaguarda do edifício da Escola Superior de Artes e Design 

das Caldas da Rainha” 
 

A Nota de Admissibilidade foi aprovada por unanimidade, verificando‐se a ausência do BE, PCP 
e PEV. Cabe ao PS a indicação de relator. 
 
7. Petição n.º 14/XI/1ª “Pela Verdade Desportiva” 

 
O Senhor Deputado João Sequeira (PS) apresentou o relatório. 
 
Não  se  tendo  registado  qualquer  intervenção,  foi  o  mesmo  aprovado  por  unanimidade, 
registando‐se a ausência do BE, PCP e PEV. 
 
A apresentação e votação foram gravadas e encontram‐se disponíveis em registo áudio. 

 
8. Requerimento apresentado pelo BE  relativo às visitas a escolas secundárias que  foram 

objecto de obras de modernização, no âmbito da  intervenção da Parque Escolar, EPE, e 
audição da Ministra da Educação. 

 
O requerimento do BE foi apreciado conjuntamente com o requerimento do PSD (ponto 9).  

 
9. Requerimento  apresentado  pelo  PSD  relativo  à  realização  de  visitas  a  escolas 

secundárias  nos  distritos  de  Beja  e  do  Porto  e  avaliação  da  intervenção  da  Parque 
Escolar, EPE. 

 
A Senhora Deputada Vânia de Jesus (PSD) apresentou o requerimento, clarificando que o PSD 
considera que a reunião com a Ministra da Educação, sobre esta temática, deverá ser feita na 
Assembleia da República.  
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) referiu que o seu Grupo Parlamentar esteve representado 
na visita desse mesmo dia, em Beja, e estará igualmente presente na visita à Escola Garcia de 
Orta,  no  Porto.  Considerou  ainda  que  a  questão  da  Parque  Escolar  pode  ser  abordado  na 
audição da Ministra da Educação, agendada para o dia 30 de Março, pelo que sugeriu que se 
aguarde o resultado desta audição. No caso de persistirem dúvidas, os Grupos Parlamentares 
podem suscitar o pedido de uma nova audição, para esclarecimento desta matéria. 
 
O  Senhor  Deputado  José  Manuel  Rodrigues  (CDS‐PP)  considerou  que  a  matéria  dos 
requerimentos está ultrapassada e que será possível questionar a Ministra da Educação sobre 
esta questão na audição do dia 30 de Março. 
 
Nesta sequência, o PSD  reformulou o  requerimento,  tendo o Senhor Deputado  José Ferreira 
Gomes (PSD) esclarecido que o que se pretende é que todo o processo seja discutido em sede 
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de Comissão de Educação e Ciência. Por último, anunciou que o PSD prescindia da votação do 
requerimento. 
 
Assim, foi votado apenas o requerimento do BE, tendo o mesmo sido rejeitado, com os votos 
contra do PS e as abstenções do PSD e do CDS‐PP. Estiveram ausentes os Deputados do BE, 
PCP e PEV.   

 
10. Petição n.º 19/XI/1ª “Por uma ciência mais ética rigorosa e benéfica e contra os Biotérios 

comerciais”  
 

Os  peticionários  entregaram  um  documento  com  mais  fundamentação  da  petição  e 
justificaram os pontos em causa: 

 A proibição do investimento de fundos públicos na construção de biotérios comerciais; 
 A  proibição  da  criação  com  fins  experimentais  e  utilização  em  experiências  de 
primatas, cães e gatos; 

 A proibição de provocar  sofrimento agudo e prolongado aos animais utilizados para 
fins experimentais; 

 A  proibição  do  uso  de  animais  em  experiências  com  fins militares,  pedagógicos  e 
relacionadas com a xenotransplantação, tabaco, álcool ou produtos de limpeza; 

 Obrigação de  todos os  laboratórios possuírem um Comité de  Ética, que  inclua pelo 
menos um elemento de uma associação de direitos de animais, que verifique que a 
legislação está a ser cumprida; 

 A  construção  de  um  Centro  3R  para  Investigação  de  Métodos  Alternativos  em 
Portugal. 
 

Intervieram depois os deputados  José  Ferreira Gomes  (PSD),  relator da petição, Bravo Nico 
(PS) e Michael Seufert (CDS‐PP), que colocaram várias questões sobre os biotérios existentes 
no país e sua utilização, biotério central, alternativas e seus benefícios.  
 
O  deputado Heitor  de  Sousa  (BE),  indicou  que  o  respectivo Grupo  Parlamentar  apresentou 
uma  proposta,  em  sede  de  PIDAC,  de  criação  de  um  Centro  3R  e  que  face  à  sua  rejeição 
equacionam  apresentar  um  projecto  de  resolução  para  se  fazer  uma  recomendação  ao 
Governo sobre esta matéria. 

 
  A audição foi gravada e encontra‐se disponível em registo áudio. 

 
11. Audiência Associação Nacional de Escolas Profissionais  

 
Além  do  Presidente  da ANESPO,  José  Presa,  estiveram  presentes  na  audiência  os  Senhores 
Jorge Soares (Vice‐Presidente), José Pacífico (Vice‐Presidente), Manuel Pisco Lopes (Presidente 
da Mesa da Assembleia Geral) e Luís Costa (Director Executivo). 
 
O Senhor presidente da ANESPO começou por agradecer a disponibilidade da Comissão para 
receber os representantes da associação, referindo constituir um enorme prazer voltar à casa 
onde foi Deputado na III Legislatura.  
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Apresentou, de seguida, algumas das questões que preocupam, no actual momento, a ANESPO 
e as escolas profissionais, de entre as quais se destacam: 
 

‐ Incremento da oferta formativa dos cursos profissionais e alargamento da possibilidade de 
desenvolvimento de cursos de especialização tecnológica; 

‐ Modelo de financiamento; 
‐ Apetrechamento técnico‐pedagógico e melhoria das instalações; 
‐ Estatuto Jurídico das escolas profissionais. 

 
As escolas profissionais  são, em  regras, de pequena dimensão e  registam uma preocupação 
com o sucesso escolar e com a integração dos alunos no mercado de trabalho, existindo uma 
ligação muito estreita ao  tecido empresarial  local. A avaliação  realizada permitiu generalizar 
este modelo, o que demonstra as virtualidades do mesmo. 
 
Considerou  ainda  que  as  escolas  profissionais  se  encontram  em  perfeitas  condições  para 
desenvolver  cursos  de  especialização  tecnológica,  em  articulação  com  os  institutos 
politécnicos,  e  que  existe  espaço  para  acolherem mais  alunos,  à  semelhança,  aliás,  do  que 
aconteceu com as escolas secundárias, que aumentaram a oferta destes cursos. 
 
No que  ao  financiamento diz  respeito,  referiu que o  facto de o pagamento de despesas  às 
escolas ser efectuado a posteriori, na base de reembolsos, acarreta alguns constrangimentos. 
Por  outro  lado,  existem  despesas  não  elegíveis,  como  sejam  os  juros  e  a  compra  de 
equipamento. 
 
Em  relação ao apetrechamento  técnico‐pedagógico,  solicitam  igualdade de  tratamento, pelo 
que  sugerem  que  sejam  alocados  alguns  meios  para  a  requalificação  e  equipamento  das 
escolas profissionais, à semelhança do que está a acontecer com as escolas secundárias. 
 
Por  fim,  chamaram  a  atenção  para  a  necessidade  de  revisão  do  Decreto‐Lei  nº  4/98,  que 
deveria  integrar  questões  como  a  avaliação  de  projectos  educativos,  as  competências  das 
escolas profissionais, os cursos de especialização tecnológica.  
 
Intervieram na audiência os Deputados  José Ferreira Gomes,  João Prata e Emídio Guerreiro 
(PSD), Michael Seufert  (CDS‐PP), Rosalina Martins  (PS) e Miguel Tiago  (PCP), que  colocaram 
diversas questões, designadamente no que se refere ao número de alunos, número de escolas, 
custo por aluno,  corpo docente,  ligação às associações empresariais, qualidade do ensino e 
saídas profissionais,  leccionação dos  cursos de especialização  tecnológica, discricionariedade 
na atribuição de fundos, futuro das escolas profissionais. 
 
Em  relação ao corpo docente, os  representantes da ANESPO  referiram que a  formação e as 
competências  são  as  exigidas  aos  docentes  das  escolas  públicas.  As  condições  do  sucesso 
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escolar dos alunos estão praticamente garantidas, recorrendo‐se a uma estrutura modular dos 
cursos, que tem em conta o ritmo de aprendizagem dos alunos. 
 
Em relação à qualidade dos cursos ministrados nas escolas secundárias, referiram não existir 
ainda uma avaliação. 
 
Por  último,  chamaram  a  atenção  para  a  necessidade  de  se  valorizarem  os  percursos 
qualificantes,  pelo  que  a  frequência  dos  cursos  profissionais  não  deve  constituir  desprimor 
para os alunos. Por outro lado, é fundamental a adequação da oferta à procura. 

 
12. Outros Assuntos 

 

13. Data da próxima reunião  

Dia 10.Março.2010 – 09h45  
 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 
 
Palácio de São Bento, 9 de Março de 2010  

 
 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acta aprovada na reunião de 16 de Março de 2010 
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
  
Amadeu Soares Albergaria 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Conceição Casa Nova 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Manuel Mota 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Drago 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 
  

 


